

党旗引领风帆劲 不忘初心再前行

——杜集区以高质量党建引领高质量发展

■记者 朱冬 通讯员 程功新/文
记者 梅月/摄

2020年是杜集区建区40周年。40年来,乘着改革开放的春风,历届区委、区政府在市委、市政府的坚强领导下,团结带领全区广大党员干部群众艰苦奋斗,奋发图强,开拓进取,坚定坚决贯彻落实党的路线方针政策,走过了极不平凡的历程,取得巨大成就。特别是党的十八大以来,牢牢把握新时代党的建设总要求,以高质量党建引领高质量发展,推动杜集实现了新的跨越。

党的政治建设切实加强。四十年的实践表明,党的领导是杜集各项事业健康发展的保障。杜集区先后建立《中共杜集区委工作规则》《区委和区人大常委会区政府区政协沟通协调办法》等1+5制度体系,区委统揽全局、协调各方的作用充分发挥,把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力不断增强。

古人云:“学者非必为仕,而仕者必为学。”全区各级党组织自觉强化思想教育和理论武装,扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,通过一鼓作气抓教育,使广大党员干部的精神一以贯之受洗礼;坚持党管意识形态,妥善处置舆情30余起,连续4年被评为“省舆情信息工作先进单位”;深化政治巡察,七届区委巡察全覆盖率达82.1%。全面完成九届省委、十届省委巡视反馈问题整改,高质量高标准完成了这项重大政治任务。

基层战斗堡垒不断巩固。杜集区始终坚持把抓好党的建设作为最大政绩,先后成为全国开放式村部建设发源地、全省首批县区委权力公开透明运行试点单位、全省首批党建引领信用村建设试点单位,被评为全国农村社区建设实验全覆盖示范单位、公司党支部被评为市级党建工作示



重温入党誓词。

全省农村基层党建先进县区,高岳街道双楼村被评为全国先进基层党组织。

一路开拓一路歌。40年来,杜集区基层党组织从建区之初的158个,发展到458个,党员从2826人发展到13269人。为保证党组织的战斗力,党的十八大以来,该区整顿软弱涣散村14个,基层党组织标准化建设达标率100%,农村集体经济总收入增加至1071.3万元。非公党组织也经历了从无到有、从有到优的蜕变,目前全区有202家非公企业,党组织组建率达70.3%;社会组织58家,组建率达89.7%。淮北市非凡外国语学校党支部被命名为省级“双比双争”先进社会组织党组织。淮北市树人中学党支部、淮北林光钻探机电工程有限公司党支部被评为市级党建工作示

范点。

选人用人风气持续优化。树立正确用人导向,杜集区坚持“20字好干部”标准,旗帜鲜明选用干部,加强干部思想淬炼、政治历练和实践锻炼,加大干部交流力度,充分调动干部的积极性。党的十八大以来,向市委推荐干部22名,提拔重用干部180人,交流调整563人次。

加强队伍建设,不断优化干部结构,目前杜集区公务员大学以上学历占比91.5%。落实容错纠错机制,积极为担当者担当、让有为者有位,对纠错到位、表现优异的6名干部提拔重用。坚决啃下队伍建设中的“硬骨头”,超编混岗全部消化完毕,开发区管理体制改革全面完成,一批困扰多年、成因复杂、矛盾突出的问题得到成功破解。

全面从严治党深入推进。杜集区大力弘扬密切联系群众的优良作风,创新实施“一联一帮一包”工作机制,《安徽新闻联播》对此进行专题报道,作为典型经验推广。淮北理工学院、朔西湖保护利用开发、绿地文旅小镇等一批打基础管根本利长远的项目稳步推进。

深化监察体制改革,在全市率先建立县区级监察委员会,推动纪委进一步转职能、转方式、转作风。持之以恒正风肃纪,党的十八大以来,全区共查处违反中央八项规定精神问题111起,处理党员领导干部166人;始终坚持有腐必反、有贪必肃,党的十八大以来,立案702件,处分654人,办理全市首例留置案件,涉嫌犯罪被移送司法机关处理16人,风清正的政治生态持续优化。

调解能手葛晓翔

■记者 徐志勤 通讯员 张启民

“两家人都握手,这点矛盾今儿化解了,从此还是好邻居……”6月11日,在杜集区石台镇信访调解室内,一场邻里间的矛盾纠纷圆满调解成功。主持调解的石台镇综治办副主任、镇调解员葛晓翔,站起身来乐呵呵地将两位当事人的手放在一起。

葛晓翔的笑容富有亲和力。“我是2011年进入石台镇综治办工作的,打那时起就与调解工作结下不解之缘。9年多来究竟调解过多少案件,连我自己都说不清了。”他笑着说,调解必须要有足够的耐心和细心,这也是他拥有较高调解成功率的制胜法宝。

“每一个当事人自然找到你进行调解,他就会把你当成‘娘家人’。如

调解不当,不能出于公心,就会使调解陷入被动,让群众抱着希望而来,扫兴而归。”

今年4月份,该镇石台村村民刘某与石某因承包地地界发生矛盾纠纷,来到镇里找到葛晓翔进行调解。听取两人各自诉说原委后,葛晓翔骑上电动车来到石台村找到村“两委”干部。村组干部现场对两家承包地重新进行丈量,在双方都接受的前提下确定了地界,问题得到圆满解决。

家庭矛盾,邻里不睦,婆媳不和,婚姻情感纠纷……在很多人眼里是些鸡毛蒜皮的小事,压根不值一提。葛晓翔却认为,小矛盾不及时化解,就可能发展成不可逆的大矛盾。

去年6月中旬,他调解了一起夫妻之间闹离婚案件。村民孙某不务正业,常年在麻将场上混日子,妻子一

气之下带着孩子回了娘家。妻子一走七八天,去岳母家接媳妇屡次被拒的孙某着急了,找到葛晓翔求助。了解情况后,葛晓翔没有急着去调解,而是认真给孙某上了一课。“嫁给你就是好过日子的,你一心扑在麻将桌上,谁能看上你?戒不了打麻将,干脆就离婚。你可别再拖累人家……”直到孙某再三保证,他才与其一起去了女方家。这一去就是“三顾茅庐”,伤透了心的女方说啥也不愿原谅孙某。直到第四次登门,葛晓翔让孙某当着女方父母的面写下保证痛改前非、靠勤劳致富等内容的《保证书》,又再三说和,女方才跟着孙某回了家。这以后,葛晓翔时不时就会叮嘱孙某几句。如今,孙某在石台镇口子产业园打工,月收入达4000余元,戒掉了“麻将”,夫妻俩唱和,日子过得和和美美。

“夫妻感情需要双方培养,绝非一纸调解书能够解决的。对于调解这样的婚姻矛盾纠纷案件,不仅经常要与男女方进行沟通,了解其生活状况,还要进一步了解男女双方的心理状况,随时进行调解,避免意外发生。”葛晓翔侃侃而谈,“调解不能仅停留在‘说’的层面,还需要具有创新、法律、经济、哲学等思维,综合施策,这样调解完成的案子,才经得起历史的检验。”

9年多来,葛晓翔用坚持和专业赢得石台镇干部群众的称赞,多次受到市、区相关部门的表彰。很多同行慕名前来“取经”,葛晓翔总是笑着说:“只要心里始终装着群众,就没有调解不了矛盾纠纷,就没有过不了的坎儿。”

杜集区“党建+”为村级集体经济造血

■记者 朱冬 通讯员 许康/文
记者 梅月/摄

本报讯 近年来,杜集区把发展壮大村级集体经济作为巩固基层党组织战斗堡垒、推进乡村振兴战略的重要举措,积极探索资产经营型、产业带动型、物业租赁型、服务创收型四种集体经济发展模式,走出一条建强村级党组织促发展、发展集体经济助党建的新路子。

盘活国有资产,走“资产经营型”发展模式。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,开展清理不合法、不公平、不规范“三不”合同专项整治行动,逐村开展村级集体资产、资源、资金调查摸底,详细掌握老旧村部、校舍、鱼塘等资源资产要素,通过竞拍、规范合同价格等方式,共摸排村资产资源合同656份,清理不规范集体承包合同212份,涉及土地2780亩,收缴承包费146万元;结合乡村人居环境整治,升级改造村内集体土地466亩、鱼塘367亩,将闲置资产“变废为宝”,实现了集体资源资产增值。

依托特色产业,走“产业带动型”



高岳街道双楼村发展大棚吊瓜鼓起村民钱袋子。

发展模式。围绕高效生态农业、设施农业、特色农业发展,深挖“一村一品”,采取“党支部+合作社+农户”模式,成立由村党组织书记担任负责人的股份经济合作社20个,新增北山黄蜜梨50亩、南山红薯种植158亩、

矮楼苗圃基地90亩、梧桐大棚芦笋53亩、欧集良种培育260亩,将带动群众就业150人,增加集体经济收入260万元。

实行抱团置业,走“物业租赁型”

发展模式。围绕居民生活服务需求、城镇化发展需要,童台社区和梧桐村以村集体名义成立劳务公司,组织培训本地闲散劳动力,提升劳动服务技能,带动30名群众就业,增加村集体经济收入7万元。双楼村紧盯高岳农业示范园服务发展需求,将废弃闲置造纸厂改造成150吨果蔬冷库,在不增产的情况下每年帮助种植户增加直接经济效益20余万元,增加村级集体经济收入8万元。

服务生产生活,走“服务创收型”发展模式。围绕居民生活服务需求、城镇化发展需要,童台社区和梧桐村以村集体名义成立劳务公司,组织培训本地闲散劳动力,提升劳动服务技能,带动30名群众就业,增加村集体经济收入7万元。双楼村紧盯高岳农业示范园服务发展需求,将废弃闲置造纸厂改造成150吨果蔬冷库,在不增产的情况下每年帮助种植户增加直接经济效益20余万元,增加村级集体经济收入8万元。

创新实施“双百”考核 杜集区教育局党建与业务同频共振

■记者 朱冬 通讯员 朱克良

本报讯 近年来,杜集区教育局创新实施“双百”考核,即党建工作和教育教学业务考核分各为100分,强化了党政同责抓党建的工作导向,促进了教育系统党建工作责任制和教育教学业务工作的有效融合,实现同向发力,同频共振。

如何推动党建工作真正落到实处,既需要一个完善的工作机制,更需要一个可行的考核机制。为了充分发挥考核评价的“指挥棒”作用,该区教育局制定了《杜集区中小学校园精细化管理实施意见》《杜集区中小学校园精细化管理评比细则》等考核制度,并对党建工作细化到项、量化到分。各学校结合实际,制定了相应制度,以精准考核倒逼党建责任落实,逐步搭建起较完整的考核评价体系。

每年度春秋两季,该区组织片区责任督学成立考核组,对中小学精细

化管理工作进行考核。考核组采取听取汇报、查阅资料、个别谈话、查看现场、党员群众满意度测评等步骤,通过对重点工作是否落实到位、党建工作是否提升、党建成效是否明显、党建亮点特色是否突出等方面,及时发现问题,找准弱项、促进提升,形成环环相扣、步步紧跟、层层落实的工作局面,用时间倒逼节奏,用压力倒逼动力,做到“压实责任、量化考核、反馈整改”的工作闭环,充分发挥党建考核的督促和激励作用,推动党建工作各项重点任务落地见效。

杜集区教育局党委书记、局长曹立民表示,“双百”考核是近年来杜集区教育局坚决贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和坚持党要管党,全面从严治党战略部署的生动实践,有力推动党建工作与教育教学业务“同心”“同向”“同步”,真正成为学校规范管理科学发展的“指挥棒”,成为勇于创新、清正廉洁的“风向标”,从而实现教育事业高质量发展。

杜集区发改委 落实首问责任受群众赞誉

■记者 徐志勤 通讯员 潘祥军

本报讯 “我来问问该怎么交党费……”日前,一位老人颤颤巍巍走进了杜集区发改委办公室。

“您老先坐下,喝杯水。”办公室工作人员任春雷立即上前,搀扶老人坐下,又端来一杯水。原来老人名叫潘士荣,今年已经91岁,是一家停产多年面临破产企业的退休女职工,现居住在杜集区矿山集街道办事处四矿廉租房。“我1953年6月加入中国共产党,近70年党龄……今儿我是带着现钱打车过来的,就是要把党费交上。”

了解情况后,任春雷请示了区委组织部,联系所在街道和企业负责人等,为这位老党员代收了今年上半年的党费,并联系相关人员落实组织关系转接到居住地所在社区党组织,以方便老人今后缴纳党费。办理好一切,任春雷又搀扶老人下楼,送上了出租车。“谢谢,谢谢!现在的工作人员

真是太热情了!”老人连连道谢。

“近年来,区发改委认真落实‘首问责任’,对前来办事群众服务热情周到,来有迎言,走有送语,端茶倒水,受到群众赞誉。”6月12日,区发改委相关负责人介绍。“首问负责”是杜集区多年来坚持的“以人为本、群众至上”服务理念。机关在岗被询问的工作人员即为首问责任人,要对群众提出的问题或要求,无论是否是自己职责(权)范围内的事,都要给群众一个满意的答复。对职责(权)范围内的事,若手续完备,首问责任人要在规定的时限内予以办结;若手续不完备,应一次性告之其办事机关的全部办理要求和所需的文书材料,不要让群众多跑或白跑。

“这都是我们应该做的。对非己职责(权)范围内的事,首问责任人也要热情接待,并根据群众来访事由,负责引导该人到相应部门,让来访群众方便、快捷地找到经办人员并及时解决难题。”任春雷笑着说。

矿山集街道依托“党建+”壮大村级集体经济

■记者 朱冬 通讯员 尚芬红

眼下正是瓜果飘香的季节。走进矿山集街道,黄金蜜梨园、草莓大棚、精品葡萄园……一个个种植基地在这片土壤茁壮成长,触目所及,皆是一派忙碌而祥和的景象。近年来,矿山集街道结合“党建+”工程,不断发展壮大村级集体经济,全办村级集体经济经济发展呈现良好态势。

“党建+合作社+农户”经营模式,实现了“空壳村”到“瓜果香”的蜕变。北山村党总支按照“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”的工作思路,成立以北山村党总支书记为法人的供销合作社,采取“党建+合作社+农户”产业发展模式,探索出“抓党建提质增效、兴产业增收致富”的村级集体经济发展路径,与乐土家庭农合作,建设草莓大棚6座,年增收7.2万元;利用专项资金建设民俗文化服务中心,年增收2.6万元;利用专项资金打造50亩黄金蜜梨园,年增收6万元。

“党建+项目”经营模式,实现了“有名号”到“有资产”的转变。南山

村党总支积极利用200万元扶贫资金,计划建设8栋双层温室大棚,入股假日阳光家庭农场,年收益7%,预计增收14万元,目前该项目图纸设计已完毕,正在挂网招投标。利用专项资金,流转70亩土地种植高品质红薯,后期进行粉丝加工,预计增收10万元。

“党建+服务+门面房”经营模式,实现了“有收入”到“收入多”的改变。柿元社区党总支充分发挥“一组一会”作用,充分征求利用专项资金建设了柿元社区综合服务体系,在淮海东路建设门面房15间,预计年增收18万元,目前已出租9间,正在进行装修;在东湖欢乐世界建设可移动门面房10间,预计年增收9.6万元,目前项目正在准备验收。柿元社区充分考虑群众意愿,建设门面房既增加集体经济收入,又鼓励了群众创业致富。徐庄社区党总支敢于担当作为,借助地理优势发展门面房出租,积极盘活神州商场,年收益增加10万元;在赵庄小区建设门面房26间,年增收31.2万元,预计2020年底可突破百万元。

检察官走进安全教育学校当“教员”

■记者 黄旭 通讯员 李燕

本报讯 “道路千万条,安全第一条,行车不规范,亲人两行泪。拒绝危险驾驶,一定要文明安全出行。”这是杜集区人民检察院检察官董艳芝为市公安局交警支队安全教育学校的学员们送上的交通安全寄语。

为切实增强安全教育学校学员的交通出行法治意识、规则意识、文明意识,保障道路交通安全,日前,杜集区人民检察院检察官走进市公安局交警支队安全教育学校,为学

员送上交通安全知识。期间,检察官围绕“守规则除隐患、安全文明出行”这一主题,向学员们讲解安全出行常识,并结合近期办理的典型事故案例,讲解超员、超速、酒驾、毒驾、驾驶报废车上路行驶等交通违法行为的危害及承担的严重后果,使大家在思想上始终绷紧交通安全这根弦,努力做文明交通的践行者、推动者。学员们纷纷表示:今后行车一定时刻谨记“平安出行、文明驾驶”,遵守交通法规,注重安全细节,消除安全隐患,共建良好道路交通环境。